

贵州水利水电职业技术学院的五年蝶变——

## 从重点突破到整体跃升的跨越

粟超

在“十四五”规划收官、科学谋划“十五五”规划发展蓝图的关键节点，中国共产党贵州水利水电职业技术学院第二次代表大会召开。过去5年，学院党委团结带领全体师生员工，锚定高质量发展主题，凝心聚力、开拓进取，推动各项事业实现从重点突破到整体跃升的历史性跨越。

5年来，贵州水利水电职业技术学院坚持党的领导，强化政治引领，始终把党的政治建设摆在首位，构建“党委统一领导、党政齐抓共管、多元协同参与”的工作格局。创新打造“润泽育人·逐梦黔行”党建自主品牌，形成三级党建品牌矩阵，深入推行教学党支部书记“双带头人”培育工程。水利教学党支部入选全省高校专项行动团队，建成多个校级“标杆院系”“样板党支部”。在省属高职院校年度综合考核中屡获佳绩，获评首批“贵州省职工生活幸福单位”。坚持党管武装，创新国防教育模式，获得贵州省“黔征之星”、贵阳市征兵工作先进单位等称号，被评定为五星级“基层人民武装部”。始终坚持管党治党从严从紧，构建三维廉洁育人体系，营造风清气正的政治生态。

5年来，贵州水利水电职业技术学院聚焦立德树人，深化“三全育人”，人才培养质量显著提升。制定“三全育人”综合改革建设等

制度，压实立德树人任务，构建全员、全过程、全方位育人格局。推进学生德智体美劳全面发展，建成省级劳动教育示范校、实践基地，多项工作获省级优秀案例，建成多个省劳模和工匠人才创新工作室。率先修订人才培养方案，打造多个省级示范性方案，多次受省教育厅委托开展全省中高职院校人才培养方案培训并分享经验。出台《课程标准制定管理实施细则》，持续开展优质课程建设与评选，建成一批国家级、省级精品课程和校级优质课程。

获评水利部人才培养基地、省级智能制造产业学院，构建“校一省一国”三级技能竞赛体系，学生竞赛成绩斐然，是我省唯一连续4年

获全国职业院校技能大赛一等奖的高职院校。

在“兴黔富民”“技能贵州”行动计划中，项

目立项数位居全省前列。

5年来，贵州水利水电职业技术学院大力实施人才兴校战略，师资队伍建设成效明显。持续加大人才引进力度，实现博士引进“零的突破”并稳步增长，硕士及以上学历教师占比稳步提升，师资结构显著优化。打造了一批省级教师教学创新团队、名师工作室和大师工作室，“双师型”教师队伍规模持续扩大，成功入选国家级职业教育“双师型”教师培训基地。教师在全国及省部级各类竞赛中屡获佳

绩，多人次获省级表彰。科研工作稳步推进，获得多项各级各类科研项目立项，其中《贵州山地农村生活污水治理研究》成为当年唯一获批并结题的专科层次高校课题。

5年来，贵州水利水电职业技术学院坚持特色优校，产教融合、校企合作迈上新台阶。与多家企业开展深度合作，构建“政行企校”四方联动机制，“3+2”教学模式获教育部肯定。牵头组建了一批产教融合共同体，积极参与各类共同体建设，共建专业学院和多个订单培养专业。建成节水型校园及“风光水储”一体化实训基地，实现稳定发电效益，获评国家级“绿色低碳公共机构”。牵头制定的《产教融合校企合作深入发展评价指标体系》通过省级优秀试点项目验收，多个项目入选教育部产教融合试点项目。

5年来，贵州水利水电职业技术学院紧扣国家战略，社会服务能力不断增强。积极推进“岗赛证”融通培养，作为全省首家“双证书”试点单位，助力学生获得职业技能等级证书。建成省级示范性继续教育基地和老年大学示范校。主动投身乡村全面振兴，协调资金帮助铜仁市玉屏自治县朱家场镇甘龙村和长华村修建水利设施，解决当地群众饮水灌溉难题；在毕节市赫章县平山镇江南村打造“水美低碳”示范乡村，完成毕节市赫章县犀牛塘村“光伏新能源点亮万家”项目。助力赫章职校、凯里职校和台江中职校在课程建设、教学成果申报等领域实现突破。持续选派驻村干部深度服务属地发展需求，与贵阳市清镇市公安局、档案馆共建心理健康服务站。充分发挥省级“双高校”示范辐射带动作用，对贵州文旅职院开展托管工作，有效提升其内部治理与教学规范化水平，相关经验获省教育厅认可推广。

5年来，贵州水利水电职业技术学院紧抓共建“一带一路”机遇，对外交流合作成绩斐然。先后在柬埔寨、哥斯达黎加、巴基斯坦等国家建成三所“丝路学院”，成功入选“中国-东盟双百职校强强合作旗舰计划”，获评全省首批国际交流合作示范校、柬埔寨师资培训基地。连续3年荣获“中巴教育国际合作突出贡献奖”。积极引入德国“双元制”标准，与美国贝佛大学合作开办大数据技术专业，相关合作案例获外交部点名表扬。多个专业教学标准获巴基斯坦官方认证，累计招收10多个国家的数百名国际学生。牵头成立“贵匠工坊”职教联盟绿色能源专委会，成功主办和承办了中国-东盟教育交流周多项活动等各类重要项目。联合美国贝佛大学举办首届“中国贵州-美国内州高校校长论坛”，成为全省首家实现

“走出去+引进来”并实际招生的高职院校。

5年来，贵州水利水电职业技术学院持续优化内部治理，综合保障水平持续提升。系统推进制度“废改立”工作，健全完善各类规章制度，获评“全国职业教育治理现代化典型院校”。扎实推进基础设施建设，多项重点工程顺利完工，A25省级高水平公共实训平台建成投用，图书馆馆藏资源持续丰富，荣获“职工书屋”和“最美图书馆”称号。着力构建安全、绿色、高效的后勤保障体系，连续获评贵州省绿色学校、全国节水型高校等称号。积极推进数字化校园建设，入选教育部信息化支撑项目共同体、全国职业教育数字校园试点院校，成功申报全国职业教育信息化标杆学校建设单位。

5年来，贵州水利水电职业技术学院加强校园文化建设，以文化人、育人育才成效凸显。精心打造“润泽”文化品牌，构建“三维四融五进”水文化育人体系；校本教材《中华水文化教育》入选省“十四五”规划教材，“中国长江文化研究院贵州分院”成功落户学院。创新采用“校园+场馆”模式，打造“节水、生态、绿色、低碳校园”+“16个场馆”+“9张润泽名片”文化育人载体，建成线上线下结合的生态文明教育基地，荣获“全省文明校园”称号。连续5年获评“全省水利宣传工作先进单位”，连续两次获得“全国文明校园”提名，顺利通过“全国文明单位”复审，相关经验做法被媒体广泛报道，在全国多场研讨会上推广交流。

5年风雨兼程，5年春华秋实。站在新的历史起点，贵州水职院将以过往成就为基石，永葆艰苦奋斗的优良作风，在新征程上勇毅前行，奋力书写高质量发展新篇章。

## 教师代表

中国共产党贵州水利水电职业技术学院第二次党员代表大会，明确了该校“努力建成特色鲜明的高水平职业院校”的建设目标，为未来5年的发展指明了方向，引发全校教师代表热烈讨论。

“大会准备务实、精练透彻，让我们更加明晰了自身的责任和使命。”贵州水职院土木工程系党总支书记邹利军表示，将紧扣强化政治建设核心，把理论学习与专业教学、科研攻关紧密结合，推动党建和业务工作深度融合。深化“一系一品”党建品牌建设，发挥党员教师的示范引领作用，将立德树人融入人才培养全过程，以此次党代会为契机，凝聚全部力量为学院高质量发展筑牢基层堡垒。

该校科技处处长张和喜表示，党代会为科研工作明确了方向，学院需从传统教学模式出发，向教育链、人才链、创新链、产业链“四链”融合的方向转型。下一步，科技处将更好地发挥“发动机”与“连接器”作用，在学院党委领导下打破学科壁垒和部门界限，构建优质科研创新生态。

“大会总结了学院过去5年取得的成就，对‘十五五’规划作了总体谋划，我们准备建立高质量生源和高质量就业的联动机制；在招生方面，和高质量的中职、中学等建立长期合作，招收高质量生源；在就业方面，建立全员就业机制，以二级学院为主体，建成辅导员、教学、学管等共同参与的就业机制，促进学生高质量就业；建立招生就业激励体制，把国家重视的就业问题放在重要位置上。”该校招生就业处处长刘学军说。

贵州水职院教务处负责人李琳表示，大会为教学工作指明了方向，学院在人才培养、课程建设、技能竞赛等方面取得的亮眼成绩，让教务处同志备受鼓舞。今后，将聚焦教学核心使命：深化专业群建设，对接产业需求，做强水利电力特色；推进数字赋能改革，建强虚拟仿真实训中心，打造优质课程资源；深化产教协同，推动校企共建课程、共育人才，以扎实教学成效落实立德树人根本任务，为学院冲刺职业本科、建成高水平职业院校筑牢教学根基。

贵州水职院国际教育副王玲用“振奋、清晰、责任”三个词概括自己的感受：“我们振奋于过去5年取得的成绩，国际教育从无到有的成长与突破，让大家倍感自豪；也清醒于大会描绘的未来蓝图，为国际交流合作指明了主攻方向，让我们知道该往哪里使。下一步，我们将紧扣学院发展大局，以更高标准要求自己，推动国际交流合作事业再上新台阶，为学院整体发展目标助力。”



贵州水职院校园风光。

(本版图片由贵州水利水电职业技术学院提供)

本版责编：高爱强 熊瑛 张元斌 杨露怡  
版式设计：彭舒娴



贵州水职院一角。

## 声音

贵州水利水电职业技术学院党委书记周杰：

## 奋力建成特色鲜明的高水平职业院校

党的二十届四中全会提出“统筹推进教育强国、科技强国、人才强国建设”，为新时代职业教育改革发展指明了前进方向、注入了强大动力。迈入“十五五”规划新征程，学院将始终胸怀“国之大者”，坚持为党育人、为国育才初心，深刻把握国家所需、产业所向、区域所盼，锚定“建成特色鲜明的高水平职业院校”总目标，坚定不移走好职普融通、产教融合、科教融汇之路，培养“精技尚能、知行合一”的具有家国情怀的高技能人才。为助力建设贵州特色教育强省、谱写中国式现代化贵州实践新篇章提供人才与技能支撑。

坚持党建统领，筑牢办学治校“根”与“魂”。党的全面领导是职业教育高质量发展的根本保证，学院把党的政治建设摆在首位，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，确保办学方



学生在大禹馆上实训课。



贵州水职院校长杯足球赛。

贵州水利水电职业技术学院院长程晓慧：

## 筑牢水利电力人才根基

在《教育强国建设规划纲要》“加快建设现代职业教育体系”的战略指引下，学院顺利通过首批省级“双高校”验收并名列前茅，成功入选新一轮“双高校”，交出了一份内涵式发展的亮眼答卷。

一直以来，学院始终秉持“润泽、明德、崇实、笃行”的校训，深耕贵州山区水利电力行业，累计培养了数十万名“下得去、留得住、用得上”的技术技能人才，先后荣获“全国德育工作先进集体”“全国水利系统先进集体”等多项称号，被誉为“贵州水利人才摇篮”。

作为贵州水利人才培养的核心阵地，学院紧密对接区域发展需求，将办学方向与贵州水资源大省的省情特征、国家重要能源基地

的战略定位深度融合，在破解工程性缺水难题、构建新型综合电力系统的进程中，始终彰显职业教育的责任担当。

办学条件持续优化，为人才培养提供坚实保障。学院积极整合校外资源，有效破解生均用地瓶颈，图书馆获评首届“最美图书馆”称号。全力构建“云—网—端—智”一体化智慧校园基座，建成全省首家多运营商融合的5G双域专网，获批全国职业教育信息化标杆学校建设单位，成为全国首批职业教育数字校园试点院校。校内实训中心、实训基地及综合实训场所覆盖全部专业，实训条件达到行业领先水平。以“双师型”教师为主体的高素质专业化师资队伍配置标准优于国家规定。经费投入持续向教学设施完善、招生就业服务等核心领域倾斜，为人才培养提供了有力保障。

专业建设与人才培养精准对接产业需求。学院聚焦水电、电两大核心行业，开设多个专业大类、专业群及相关专业，专业设置紧密契合全省支柱产业和新兴产业发展方向。通过出台《专业设置与调整管理办法》，动态优化专业布局，毕业生就业率与用人单位满意度持续保持高位，实现人才培养与产业需求的精准匹配。同时，结合国家专业教学标准等最新职业教育标准体系，与企业深度合作，共同制(修)订专业人才培养方案，打造多个省级示范性人才培养方案，并承担工信部大数据技术与应用专业群人才培养方案创新揭榜任务。积极开展“五育”并举融合

面向未来，学院将紧密对接产业升级和技术变革趋势，以“五金”建设为牵引，持续强化内涵建设，立足水利电力特色优势，打造高水平专业群，为贵州高质量发展贡献更多职教智慧与力量。